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Аналитическая справка

по внедрению инновационных образовательных программ 

дошкольного образования в МБДОУ «ЦРР –д/с № 31 «Берёзка» муниципального образования город-курорт Геленджик
/показатель  1/
Инновационная интегрированная образовательная программа «Здоровье и грация», разработанная педагогами муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Центр развития ребенка - детский сад №31 «Берёзка» муниципального образования город - курорт Геленджик соответствует государственной политике РФ, Краснодарского края, муниципального образования город - курорт Геленджик.
В настоящее время реализация этой программы входит в региональный компонент, обозначенный в основной образовательной программе (далее - ООП) нашего учреждения, что очень актуально в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (далее - ФГОС ДО) к структуре ООП. 

Содержание программы охватывает все образовательные области, обозначенные в ФГОС ДО: социально-коммуникативное, познавательное, речевое,  художественно-эстетическое и физическое развитие. 

В настоящее время наше государство придает особое значение   укреплению здоровья ребёнка, реализации потенциальных умственных и двигательных возможностей и стимулированию познавательной и творческой активности. Поэтому актуальность цели: формирование у детей интереса к физической культуре, воспитание  привычки к здоровому образу жизни – очевидна. 

Все эти задачи успешно реализуются в процессе освоения программы «Здоровье и грация». В оздоровительной направленности программы раскрываются возможности использования климатических и природных условий Черноморского побережья Краснодарского края для сохранения и укрепления здоровья детей, а также мощнейшей эстетической нагрузки – красоты окружающей среды.
Новизна программы в том, что она ориентирована на интеграцию физического, художественно-эстетического и экологического развития детей через совместную деятельность детей и взрослых  в уникальном климатическом комплексе курорта. Программа может быть использована педагогами дошкольных образовательных учреждений, расположенных в городах и поселках Черноморского  и Азовского побережья, а также родителями, отдыхающими с детьми на курортах в летний период времени.

Данная программа нацелена не только на сохранение и укрепление здоровья детей, но несет мощную эстетическую нагрузку, акцентируя внимание детей на красоту окружающей природы, красоту движения, грацию и пластику здорового тела.

Целесообразность включения программы «Здоровье и грация»  в образовательный процесс очевидна. Наряду с традиционной системой физкультурно-оздоровительной работы в оздоровление детей включаются природные богатства - море, воздух, теплый морской климат.
Содержанием программы являются: 

- физкультурные занятия, подвижные игры, спортивные праздники на берегу моря в теплое время года; 

- игры с природным материалом на берегу моря и на игровых площадках;

-  художественно-эстетическое;

- познавательное развитие. 

           В программу «Здоровье и грация» входит календарно-тематическое планирование, в котором предусмотрена работа с детьми, педагогами, родителями. В  приложениях к программе – конспекты образовательной деятельности, сценарии праздников, досугов, развлечений,  консультации для педагогов и родителей.


Содержание программы реализуется в течение 7 месяцев с октября по апрель в соответствии с ООП дошкольного учреждения.    

Разработанная нами программа «Здоровье и грация» включает различные формы работы по максимальному использованию природного потенциала для охраны физического и психического здоровья наших воспитанников. 

Реализация данной программы формирует у детей старшего дошкольного возраста стойкую мотивацию к занятиям физической культуры,  улучшает результаты физической подготовленности, физического развития, заболеваемость детей постоянно снижается:

-в    2010-2011 учебном году- 4,0 д/дней;

-в 2012-2013 учебном году - 2,1 д/дней для детей старших, подготовительных к школе групп.  

Команда воспитанников детского сада постоянно занимает призовые места в ежегодном городском спортивном конкурсе «Богатырская силушка»:
- 2011- 2012 учебный год - 2 место,

- 2012 – 2013 учебный год - 1 место,

- 2013 - 2014 учебный год - 3 место.

Особое внимание в программе уделяется художественно-эстетическому развитию. 
Общение с природой несет огромный эмоциональный заряд, который дети реализуют в продуктивной деятельности, используя различные изобразительные материалы и приемы изображения. 

Это и составление букетов с использованием отшлифованных морем коряг (искусство икебаны), рисование на морских камнях, рисование песком и на песке, конструирование с использованием различных «даров моря». 
Содержанием для художественно-эстетической деятельности являются прогулки и экскурсии в природу. В рамках программы мы знакомим детей  с достопримечательностями города-курорта Геленджик и его окрестностями: дольменами, Пшадскими водопадами, долиной реки Жане. Кроме того, в сопровождении родителей дети посещают дельфинарий, сафари-парк, океанариум, краеведческий музей и др. 

Знакомство с природой малой Родины позволяет закладывать основы нравственного сознания и поведения, учит вести себя так, чтобы не навредить природе.
Результатами реализации программы «Здоровье и грация» в  области «Художественно-эстетическое развитие» являются следующие достижения   воспитанников:

- 2009 - 2010 учебный год – диплом I степени международного конкурса детских рисунков. Тема «Кем быть?»;
- 2012 - 2013 учебный год – диплом за I место в номинации «Рукописная книга» муниципального открытого конкурса-фестиваля детского и юношеского литературного и художественного творчества «Дети  и книги», посвященного 100-летию детского писателя С.В. Михалкова  «Для таланта нет преград»;
- 2013 - 2014 учебный год – диплом победителя конкурса плакатов в номинации «Рисунок» в рамках месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы в дошкольных образовательных учреждениях муниципального образования город-курорт Геленджик;
- 2013 - 2014 учебный год – диплом лауреата  международного конкурса детских талантов и мастерства «Радуга» в номинации: «День космонавтики».
Внедрение игр-экспериментов в рамках реализации программы «Здоровье и грация», развивает у детей потребность в поисковой деятельности, желание глубокого познания окружающего мира. У дошкольников развивается интерес к созданию собственных опытов-экспериментов. Согласно целевым ориентирам ФГОС ДО  на этапе завершения дошкольного образования ребенок проявляет любознательность, задаёт вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей склонен наблюдать, экспериментировать. Все эти задачи педагоги решают, реализуя область «Познавательное развитие».

Познавательная деятельность всегда была важным направлением работы дошкольных учреждений. Результатом нашей работы  мы считаем  систему внедрения самостоятельной  опытной деятельности  дошкольников в образовательный процесс, что позволяет реализовать задачи области «Познавательное развитие», исходя из потребностей современного ребёнка, и достигать определённых результатов:

- 2010 - 2011 учебный год – Лупанов Никита призёр городского конкурса творческих проектов и исследовательских работ старших дошкольников «Я – исследователь»;

- 2013 – 2014 учебный год – Беребердин Владимир победитель городского конкурса творческих проектов и исследовательских работ старших дошкольников «Я – исследователь»;

- 2013 – 2014 учебный год – Беребердин  Владимир получил диплом призера VIII межрегионального открытого конкурса исследовательских работ и творческих проектов дошкольников и младших школьников «Я – исследователь» в городе Сочи;
- 2013 - 2014 учебный год - 5 воспитанников (Васильева Алина, Арфанов Фёдор, Мовсесян Валерий, Мироненко София, Жаворонков Леонид)   стали лауреатами Всероссийского познавательного конкурса-игры «Мудрый совенок II».

Программа имеет рецензию ККИДППО (доцент кафедры РРМВ В.А. Маркова, 2009 год). 
В Москве на всероссийском конкурсе методических разработок к «Вариативной комплексной программе воспитания, образования и развития детей старшего дошкольного возраста» парциальная программа «Здоровье и грация» была отмечена дипломом II степени, 2008 год.
Директор МКУ «ЦРО»                                                                        О.Ю. Валькова

Методист МКУ «ЦРО»                                                                       Н.В. Климович
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Аналитическая справка

о созданных  условиях в МБДОУ «ЦРР – д/с № 31 «Берёзка»

для реализации инновационных образовательных программ
/показатель 2/.
В  муниципальном бюджетном дошкольном образовательном  учреждения «Центр развития ребенка - детский сад №31 «Берёзка» муниципального образования город - курорт Геленджик  (далее – МБДОУ «ЦРР – д/с № 31 «Берёзка») для инновационной работы созданы все необходимые  кадровые и материально-технические условия, развивающая предметно-пространственная среда полностью соответствует реализуемой инновационной программе, программе ООП ДО и ФГОС ДО.
Кадровые условия:
Педагогический состав МБДОУ «ЦРР – д/с № 31 «Берёзка»- 26 педагогов:

- воспитатели – 18 человек;

- музыкальный руководитель – 2 человека;

- инструктор по физической культуре – 1 человек;

- учитель-логопед – 1 человек;

- педагог-психолог- 1 человек;

- педагог дополнительного образования  - 2 человека.

   Из них:

- 9 человек имеют высшее образование (34,6 %),
квалификационная категория:
- 5 человек – высшая квалификационная категория,

- 3 человека – первая квалификационная категория (30,7%);
- 11 человек активно занимаются инновационной деятельностью (42%).



С 2007 года наше учреждение сотрудничает с федеральным государственным автономным институтом «Федеральным институтом развития образования»  (далее – ФГАУ «ФИРО») в лице научного сотрудника Татьяны Николаевны Дороновой – кандидата педагогических наук, профессора, заведующей отделом дошкольного образования федерального института развития образования.     

В центре развития ребенка работает коллектив профессионалов, наши педагоги являются победителями региональных, краевых и городских конкурсов.

С июня 2012 года муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Центр развития ребёнка – детский сад № 31 «Берёзка» муниципального образования город-курорт Геленджик является Федеральной экспериментальной площадкой по теме: «Разработка и апробация моделей взаимодействия дошкольных образовательных учреждений и родителей детей раннего дошкольного возраста с учреждениями социальной сферы, созданных на основе информационно-коммуникативных технологий» (свидетельство № 348-40  от 15.06.2012 г.).

 В рамках этой экспериментальной работы наше учреждение апробирует технологию «Детский календарь», о которой мы скажем в п. 4 «Инновационные формы и методы педагогического сотрудничества с семьёй при реализации инновационной образовательной программы».


Курсовая подготовка:

           -2013 год- 4 человека (заведующий , 3 воспитателя) МБДОУ ЦЦРР – д/с № 31 «Берёзка» прошли курсы повышения квалификации на кафедре дошкольного образования в ФГАУ «ФИРО» по теме «Социальное партнёрство семьи и ДОУ как ресурс социокультурного развития ребёнка дошкольного возраста»; 

            - 2014 год – 2 человек (старший воспитатель, воспитатель)  прошли курсы повышения квалификации на кафедре дошкольного образования в ФГАУ «ФИРО» по теме «Организационно-педагогическое сопровождение введения ФГОС дошкольного образования»;

             - 2014 год заведующий прошла курсы повышения квалификации в ККИДППО г. Краснодар по теме «Управление дошкольной образовательной организацией в условиях введения ФГОС дошкольного образования»;

              - 2013 год – 4 воспитателя прошли курсы повышения квалификации, проводимые ККИДППО г. Геленджик по теме «Современные подходы к организации образовательного процесса в ДОУ с учётом ФГТ и ФГОС ДО»;

              - май 2014 года – 7 воспитателей прошли курсы повышения квалификации, проводимые ККИДППО г. Геленджик по теме «Концептуальные основы введения ФГОС ДО».
По решению министерства образования и науки Краснодарского края выпускники педагогических училищ будут проходить практику на базе нашего учреждения  (приказ № 1909 от 30.11.2011).
         На базе дошкольного учреждения работает психолого-медико-педагогический консилиум (ПМПк) (приказ МБДОУ «ЦРР – д/с № 31 «Берёзка»  от 30.08.2013 № 139).

Материально-технические условия
В МБДОУ  ЦРР – д/с № 31 «Берёзка» функционируют:

- 12 групповых ячеек;

- музыкально-спортивный зал;

- кабинет учителя-логопеда;

- кабинет педагога-психолога;

- методический кабинет;

- лицензированный медицинский кабинет;

- 12 прогулочных площадок с теневыми навесам;

- 2 спортивные площадки;

- зимний сад.

Все группы оснащены современной детской мебелью, наглядно-дидактическим, игровым оборудованием, пособиями. 

Музыкально-спортивный зал оборудован современным спортивным и музыкальным оборудованием. 
Методический кабинет имеет более 800 экземпляров методической литературы, периодическую подписку на все необходимые профессиональные журналы.
В работе с детьми используется мультимедийное оборудование, что позволяет разнообразить детскую деятельность, тем самым поднять на более высокий уровень качество дошкольного образования. 
Современная оргтехника (компьютеры, 2 ноутбука, цветной и чёрно-белый принтеры, брошюратор, ламинатор) имеющаяся в учреждении, подключение к сети Интернет дает возможность педагогам знакомиться с новинками педагогического  опыта, распространить свой опыт работы, а такжесамостоятельно изготавливать дидактические игры и пособия, памятки, брошюры, буклеты для педагогов и родителей, что дает возможность существенно разнообразитьучебно-воспитательный процесс и повысить психолого-педагогическую компетентность родителей.
С 2007 года в учреждении работает сайт (ds31gei/ru), информация на котором постоянно обновляется в соответствии с современными требованиями.
  МБДОУ «ЦРР – д/с № 31 «Берёзка» соответствует следующим требованиям:

- 92%  педагогических работников, находящихся в штате учреждения, имеют специальное педагогическое образование; 

-условия содержания детей в детском саду и на его территории отвечают требованиям безопасности. 
Безопасность осуществляется «Частной охранной организацией «Ред Код», установлено 13 камер: 1 камера внутреннего видеонаблюдения, 12 камер наружного видеонаблюдения, пожарная сигнализация, «тревожная кнопка»;

          -уровень выполнения натуральных норм питания детей дошкольного возраста составляет  95,8 %;

           -показатель заболеваемости детей  в учреждении за 2013 год составляет 4,8 д/дней;

           -в детском саду в течение 2012-2014 г.г. не зафиксированы случаи детского травматизма, пищевых отравлений;

            -в деятельности дошкольного образовательного учреждения не выявлены  нарушения законодательства в сфере образования.


Развивающая предметно-пространственная среда в группах и на территории дошкольного учреждения  организована в соответствии с нормами СанПиН 2.4.1.3049-13, с учётом ФГОС ДО и полностью соответствует реализуемой инновационной программе.

Развивающая предметно-пространственная среда создана в соответствии с принципами: 

- содержательно-насыщенная,

- трансформируемая, 

- полифункциональная, 

- вариативная, 

- доступная,

          - безопасная.

Территория благоустроена, имеет современное ландшафтное оформление. Игровые площадки оснащены теневыми навесами, песочницами с крышками, современным спортивно-игровым оборудованием, что обеспечивает возможность общения и совместной деятельности детей и взрослых, двигательной активности детей, а так же  самостоятельной деятельности.

 На каждой игровой площадке предусмотрены зоны для:

- игр с водой и песком;

- опытно-экспериментальной деятельности;

- фито-огород («зелёная  аптека»), за которыми  дети младшего возраста ухаживают за растениями совместно с педагогами, а дети старшего дошкольного возраста – самостоятельно. 

На территории дошкольного образовательного учреждения имеется:

- экологическая тропа,

- тропа здоровья, 

- транспортная площадка,
- в летнее время устанавливается надувной бассейн.

Директор МКУ «ЦРО»                                                                        О.Ю. Валькова

Методист МКУ «ЦРО»                                                                       Н.В. Климович
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Аналитическая справка

о включении  инновационной образовательной программы в вариативные формы дошкольного образования МБДОУ «ЦРР – д/с № 31 «Берёзка»

муниципального образования город-курорт Геленджик
/показатель 3/.

В муниципальном бюджетном  дошкольном  образовательном учреждении «Центр развития ребенка - детский сад № 31 «Берёзка» муниципального образования город - курорт Геленджик (далее – МБДОУ «ЦРР – д/с № 31 «Берёзка») вариативные формы дошкольного образования  представлены:

- 2 группы предшкольной подготовки,

- 2 адаптационные группы;

- 1 группа семейного воспитания,

- консультационный пункт для родителей.

Использование в работе МБДОУ «ЦРР – д/с № 31 «Берёзка» вариативных форм дошкольного образования  подтверждается наличием нормативно-правовых документов (приказы, положения).
В образовательный процесс групп предшкольной подготовки включены элементы программы «Здоровье и грация»:

- «Опыты с водой, ветром, песком, солнцем», 
- «Кубанские игры», которые направлены, прежде всего, на обеспечение социально-коммуникативного, познавательного, речевого,  художественно-эстетического и физического развития детей старшего дошкольного возраста.
Сетка непосредственно образовательной деятельности разработана с учётом воспитательно-образовательного процесса в учреждении и рассчитана  на посещение детей 3 раза в неделю во второй половине дня. 

Развивающая среда, созданная в группах предшкольной подготовки соответствует всем нормам и требованиям, обеспечивая разные виды детской активности, рациональное размещение материалов, разнообразных, доступных, учитывающих возрастные особенности детей старшего дошкольного возраста. 


В адаптационных группах  содержание образовательного процесса в  определяется ООП  дошкольного образовательного учреждения. Образовательный процесс в адаптационных группах включает гибкое содержание и педагогические технологии, обеспечивающие индивидуальное личностно-ориентированное развитие ребёнка раннего дошкольного возраста. Организация воспитательной работы  предусматривает создание условий для различных видов деятельности с учётом  возможностей, потребностей самих детей.
С сентября 2013 года в адаптационных группах (с 2 до 3-х лет) проводилась предварительная работа по ознакомлению с технологией «Детский календарь».
 С января 2014 года дети и родители вновь набранных младших  групп (в том числе и адаптационных)  так же начали предварительную работу в рамках эксперимента. Проведены родительские собрания, с презентацией материалов «Детского календаря» и результатами работы за первый год эксперимента. Родители уже готовы начать работу с «Детским календарём» со следующего учебного года.
Воспитатель группы семейного воспитания реализует элементы программы «Здоровье и грация» в соответствии с ООП для детей старшего дошкольного возраста.

  Приложения программы «Здоровье и грация» для использования родителями и ссылка на материалы «Детского календаря» расположены на сайте учреждения ds31gel.ru в разделе «ФЭП».
С января 2014 года для населения микрорайона, (родители нашего учреждения, многодетные семьи и семьи детей-инвалидов, одарённых детей), работает консультационный пункт, в котором бесплатные консультации оказывают педагог-психолог, учитель-логопед, старший воспитатель. 

По запросу родителей приглашаются другие специалисты (педиатр из городской детской поликлиники).

Работа консультационного пункта организована по плану и по запросу родителей.

Директор МКУ «ЦРО»                                                                        О.Ю. Валькова

Методист МКУ «ЦРО»                                                                       Н.В. Климович
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Аналитическая справка

об инновационных формах и методах  педагогического сотрудничества с семьёй при реализации инновационной образовательной программы
в МДОУ «ЦРР – д/с № 31 «Берёзка» муниципального образования 

город-курорт Геленджик

/показатель 4/.


В основу работы муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Центр развития ребенка - детский сад №31 «Берёзка» муниципального образования город - курорт Геленджик(далее – МБДОУ «ЦРР – д/с № 31 «Берёзка»)заложен  принцип сотрудничества с родителями. 

Наряду с традиционными формами и методами педагогического сотрудничества с семьёй нашими педагогами используются и нетрадиционные: апробация технологии «Детский календарь» в рамках федеральной экспериментальной площадки и сотрудничество с родителями по инновационной интегрированной программе «Здоровье и грация».


 1 января 2014 года вступил в силу  новый закон «Об образовании в Российской Федерации», в котором определено, что  дошкольное образование признано первой ступенью общего образования. В ст. 44 Федерального закона, «Об образовании в Российской Федерации», впервые определены права, обязанности и ответственность родителей за образование ребенка. В связи с этим возникает насущная необходимость по-новому взглянуть  на проблему взаимодействия дошкольной образовательной организации с родителями с целью создания единого образовательного пространства «семья – детский сад».

Необходимо перейти от «работы с родителями» к «сотрудничеству с родителями», к «партнерскому взаимодействию с родителями».


Именно на это и нацелена технология «Детский календарь», разработанная федеральным государственным автономным учреждением   «Федеральный институт развития образования» (далее - ФГАУ «ФИРО»), апробацией  которой в рамках экспериментальной деятельности занимается наш  детский центр с июня 2012 года. 
           По рекомендации научного сотрудника Татьяны Николаевны Дороновой – кандидата педагогических наук, профессора, заведующей отделом дошкольного образования ФГАУ «ФИРО» экспериментальная деятельность была предложена родителям детей  2- 4-х лет.
Пособие «Детский календарь», предназначено для ежедневной совместной деятельности родителей и детей. Жанр календаря для развивающего пособия был выбран не случайно. В первую очередь это связано с тем, что принцип действия календаря, который предполагает ежедневные действия с ним родителей и детей, наиболее подходит для маленького ребёнка, который охотно будет выполнять простейшее действие, связанное с отрыванием страницы. 

Диапазон полезных дел для малыша,  предлагаемый календарём, достаточно велик  - это традиционные для  дошкольного возраста культурные практики: 

- сюжетная игра, 

- игра с правилами, 

- продуктивная и познавательно-исследовательская деятельность,

- художественная литература. 

На каждой странице календаря родителям даются рекомендации о том, как выполнить с ребёнком задание. При этом для этого не надо искать сопутствующие материалы – они находятся на данной странице. Предлагаемое в календаре содержание для развития ребёнка имеет научное обоснование и обладает значительным развивающим потенциалом.

Проанализировав способы воспитания в семье, мы пришли к выводу, чтодля большинства родителей, не имеющих педагогического образования, трудно выстроить систему  в развитии  своего ребёнка, трудно найти  время для общения с ним, определить, чем и как  надо  заниматься с ребёнком, чтобы он получил своевременное развитие. Все это делается спонтанно. 

Мы пришли к пониманию того, что наша традиционная система работы с родителями не принесёт нужных результатов в нынешних условиях, когда приоритетом в образовании сегодня  являются интересы и потребности каждого ребёнка.

Поскольку предложенная технология давала возможность кардинально изменить способы взаимодействия детей и родителей, педагогами нашего учреждения был разработан план  внедрения технологии «Детский календарь». 

В его содержание   входили такие формы работы с родителями:

- родительские собрания, 

- консультации, 

- круглые  столы, 

- совместные выставки, 

- мастер-классы, 

- создание мини-библиотеки, 

-тематические досуги, праздники, развлечения.

Работа по апробации технологии велась по трём направлениям: 

- обучение работе с календарём педагогов, 

- информирование, а затем и обучение работе с календарем родителей,

-работа в группах в соответствии с календарно-тематическим планированием. 

С августа 2012 года началась подготовительная работа с родителями, дети которых посещали вторую младшую и среднюю группы. Была проведена следующая работа:

- анкетирование родителей, 
- заключение договоров о сотрудничестве в рамках экспериментальной деятельности. 

С января  2013 года началась непосредственная работа с календарём.

Информация, полученная детьми дома при работе с «Детским календарём», использовалась в группе при реализации основной образовательной программы в непосредственно образовательной деятельности по:

-логике, 

-развитию элементарных математических представлений, 

-художественной литературе,

-развитию речи, 

-художественному творчеству, что помогало детям актуализировать и систематизировать знания.  

В рамках реализации технологии «Детский календарь»  в соответствии с планированием проходили  различные мероприятия:  

- мастер-классы, которые проводили сами родители («Изготовление кормушек для птиц», «Изготовление настольно-печатных игр с правилами» и другое),

- круглые столы по темам: «Совместное творчество родителей и детей», «Интеграция интересов семьи и ДОУ»,

-  игры-практикумы («Сто к одному», «Путешествие почемучек» и другое).  

Составлено  методическое пособие для родителей «Развиваем, играя», состоящее из  игр различной тематики.

В результате проведённой работы изменилось мнение родителей о работе не только с «Детским календарём», но и о работе педагогов вообще. Вот, некоторые высказывания родителей: 

· «Очень понравились книжки-поделки, ребёнок стал более ответственным»;

· «Календарь  даёт возможность ежедневного совместного творчества. Не сразу, но со временем, ребёнок привыкает к тому, что у него есть ежедневное "дело", которое необходимо сделать. Также, с  каждым заданием, навыки ребёнка (вырезать, раскрашивать) заметно улучшаются»;

· «Календарь  не только развивает ребёнка, но ещё и сближает нас с ребёнком. Способствует развитию взаимопонимания, помогает дисциплинировать себя и планировать дела так, чтобы полчаса были свободны для занятий и общения с ребёнком»;

· «Календарь развивает мышление у моего ребёнка и сближает всех членов семьи»; 

· «Сотрудничество с воспитателем и другими родителями в группе стало более тесным. Увлеклась вся семья. Работа с календарём  стала семейной традицией, а на работу воспитателей мы посмотрели другими глазами».


Основная задача: привлечь родителей к совместной деятельности  с детьми через технологию «Детский календарь» была нами достигнута.


Разработанная  система была включена в годовой план работы учреждения на 2013-2014 учебный год.

Сегодня, мы можем сказать, что количество  родителей, заинтересованных в работе с «Детским календарём» увеличилось с 47% (в ноябре 2012 г.) до 60% (в марте 2014 года).

Первыми результатами  по внедрению технологии «Детский календарь» стало выступление Филоненко Ольги Ивановны, воспитателя дошкольного учреждения в рамках курсовой переподготовки на дошкольной кафедре ФГАУ «ФИРО»  г. Москва, в апреле 2013года.
Поскольку эту технологию в рамках экспериментальной деятельности мы апробируем единственные в крае,  наш опыт работы вызвал интерес у педагогов ККИДППО  (кафедра развития ребёнка младшего возраста) и  был представлен  в рамках курсовой переподготовки воспитателей ДОУ в июне 2013 года в городе Геленджике и краевого форума по дошкольному образованию  в городе  Армавире в ноябре 2013 года. 

Также в ноябре 2013 года на VI краевой конференции педагогических инноваций опыт работы по внедрению технологии был отмечен Дипломом II степени.

В январе 2014 года дети и родители вновь набранных младших  групп  были ознакомлены с той экспериментальной работой, которая ведется  в детском саду.

Были проведены родительские собрания, с анкетированием родителей о готовности включится в эксперимент, с презентацией материалов «Детского календаря» и результатами работы за первый год эксперимента.

 В 13 марта 2014 года заведующий Малышева Надежда Афанасьевна выступила с докладом на Всероссийской видеоконференции, организованной  Федеральным государственным автономным учреждением «Федеральный институт развития образования» г. Москва, по результатам первого года работы с «Детским календарём». 

Подводя промежуточный итог  (за 2013 год) мы можем уверенно сказать о том, что уровень ответственности и заинтересованности родителей значительно повысился, возросла сплочённость семей, взаимопонимание. 

Родители иначе взглянули на роль воспитателя в развитии их детей. Сами дети – что самое главное – занимаются с интересом, в группе рассказывают о том, что делали дома с родителями, а дома – о том, что делали в группе с детьми и воспитателем. 

Инновационный опыт работы с семьей так же распространяется через местные СМИ: «ЮГ-ТВ»  (эфирные справки: № 38 от 15.05.2012 о мероприятии приуроченном ко Дню семьи, № 78 от 31 .10.2012 о спортивном празднике «Мама, папа, я» в рамках экспериментальной деятельности, журнал «Все включено» № 4,  2014 г) .

На основании успешной апробации технология «Детский календарь» включена, как обязательная, в проект Примерной образовательной программы дошкольного образования, составленный в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.

Организация работы по разработанной нами программе «Здоровье и грация» невозможна без заинтересованности и активного участия родителей. Мы получили мощную поддержку нашим начинаниям в лице родительской общественности. Увидев реальные улучшения здоровья детей, родители стали активно внедрять предложенные формы и методы  физического развития в проведение семейного досуга, собственным примером поддерживать у детей желание вести здоровый образ жизни. Все вопросы нормативного и организационного характера взял на себя Попечительский совет учреждения. 

На берег моря детей сопровождают воспитатели, инструктор по физической культуре, медицинская сестра и родители. Спортивные праздники, имеющие морскую тематику, проводятся 1 раз в месяц в вечерние часы на берегу моря с участием родителей. 

Спортивные игры, специфичные для побережья: катание на катамаранах, «бананах», «таблетках» проводится при обязательном условии сопровождения детей родителями, а так же в выходные дни. После посещения яхт-клуба, экскурсий по достопримечательностям Геленджикского района, воспитанники вместе с педагогами и родителями создают модели кораблей для музея «Капитана  Врунгеля»,  делают поделки из природного материала, собранного во время экскурсий (галька, песок, коряги, водоросли и т.д.), рисуют запомнившиеся моменты.
С января 2014 года для населения микрорайона, (в том числе многодетных семей, семей детей-инвалидов, одарённых детей), так же как и для родителей нашего учреждения, работает консультационный пункт, в котором бесплатные консультации оказывают педагог-психолог, учитель-логопед, старший воспитатель. При необходимости приглашаются другие специалисты ( педиатр из городской детской поликлиники). Тематика консультаций как плановая, так и по запросу родителей.
С 2007 года в учреждении работает сайт (ds31gei/ru), информация на котором постоянно обновляется в соответствии с современными требованиями
             Родители, а также все желающие могут зайти на него и  не только увидеть много полезной и нужной информации о работе детского сада, но и оставить на Форуме свои комментарии, задать вопросы, ведется информационный (виртуальный) диалог с родителями.

Мы надеемся, что наша работа  позволит построить открытую, взаимосвязанную и согласованную методическую систему образования детей  в семье и  детском саду на том необходимом уровне  развития личности ребёнка, которая в будущем  поможет  ему успешно обучаться на следующей ступени образования.
Директор МКУ «ЦРО»                                                                        О.Ю. Валькова

Методист МКУ «ЦРО»                                                                       Н.В. Климович
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Аналитическая справка

об активность педагогического коллектива и отдельных педагогов МБДОУ «ЦРР – д/с № 31 «Берёзка» муниципального образования город-курорт Геленджик при популяризации элементов инновационной  

образовательной программы

/показатель 5/.
Педагоги муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Центр развития ребёнка – детский сад № 1 «Берёзка» муниципального образования город-курорт Геленджик (далее - МБДОУ «ЦРР - д/с № 31 «Берёзка») представляли опыт работы по реализации интегрированной программы «Здоровье и грация» на следующих мероприятиях:

- 2009 г. Скрынник Светлана Александровна, инструктор по физической культуре, стала победителем муниципального конкурса общественно значимых педагогических инноваций в сфере общего, дошкольного и дополнительного образования на краевой научно-практической конференции по материалам  программы «Здоровье и грация» (сертификат);
- 2010 г. Филоненко Ольга Ивановна, воспитатель, в рамках зонального совещания в городе Туапсе представила опыт работы на тему «Реализация интегрированной программы развития и воспитания детей старшего дошкольного возраста с максимальным использованием возможностей уникального природного комплекса Черноморского побережья Краснодарского края «Здоровье и грация» (программа совещания);
- 2010 г. Малышева Надежда Афанасьевна, заведующий, участник краевого фестиваля «Инновационный поиск-2010», выступление на тему «Стимулирование педагогов к инновационной деятельности», секция «Инновационная деятельность в дошкольных образовательных учреждениях» (программа фестиваля);
- 2010 г. Скрынник Светлана Александровна, инструктор по физической культуре, представила опыт работы по теме «Организация двигательного режима в дошкольном образовательном учреждении. Программа «Здоровье и грация» в рамках городского методического объединения для старших воспитателей, инструкторов по физической культуре (программа городского объединения);
- 2010 г. Бондарь Альбина Дамировна, в рамках муниципальной научно-практической конференции выступила с докладом на тему «Итоги реализации интегрированной программы «Здоровье и грация» (программа конференции);
- 2010г. Скрынник Светлана Александровна, инструктор по физической культуре, победитель муниципального этапа всероссийского конкурса профессионального мастерства педагогов-новаторов «Урок физкультуры XXI века» за конспект занятия в рамках программы «Здоровье и грация» (диплом победителя);
-2011г. Филоненко Ольга Ивановна, воспитатель, победитель муниципального конкурса «Воспитатель года Геленджика - 2011», финалист краевого конкурса «Воспитатель года Кубани -2011». Образовательная деятельность, проведенная с детьми в рамках конкурса и обобщение опыта работы  по реализации парциальной программы «Здоровье и грация» (дипломы);
- 2012 г. Филоненко Ольга Ивановна, воспитатель, участник IV краевой научно-практической конференции на тему: «Изучение и распространение опыта инновационной деятельности учителя как ресурс развития системы образования Краснодарского края», представила опыт работы  по теме «Пути достижения современных образовательных результатов в дошкольном и начальном общем образовании в условиях введения ФГОС НОО»  в рамках реализации программы «Здоровье и грация» (диплом участника);
- 2013 г. Кадырова Ирина Александровна и Солопова Мария Николаевна  в рамках курсовой подготовки воспитателей ДОУ города-курорта Геленджик, проводимой ККИДППО, по материалам программы «Здоровье и грация» и внедрению технологии «Детский календарь» провели открытия мероприятия с детьми (сертификат).

              Аксерова Лариса Викторовна, старший воспитатель  является членом экспертного совета по внедрению и реализации муниципальных инновационных площадок (приказ МКУ «ЦРО» от 21.05.2014 г. № 566).
Директор МКУ «ЦРО»                                                                        О.Ю. Валькова

Методист МКУ «ЦРО»                                                                       Н.В. Климович
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Аналитическая справка

о  популяризация  инновационной образовательной программы

МБДОУ «ЦРР – д/с № 31 «Берёзка» муниципального образования
город-курорт Геленджик

/показатель 6/.

Материалы по реализации инновационной программы «Здоровье и грация» были опубликованы в следующих изданиях: 

· 2008 г. в краевом  Сборнике  отчетов об экспериментальной деятельности по апробации вариативной комплексной программы развития, воспитания и обучения детей 5-7 лет на территории Краснодарского края – «Отчет муниципального образовательного учреждения прогимназия «Берёзка»; Краснодар, «Эковест», 2008;

· 2010 г.  в федеральном  журнале  «Здоровье дошкольника» № 2,3,4;

· 2010 г. в краевом сборнике «Проект организации воспитательно-образовательного процесса в рамках «Примерной общеобразовательной программы воспитания, образования и развития детей старшего дошкольного возраста» в дошкольных образовательных учреждениях Краснодарского края» под общей редакцией В.А.Марковой.   Краснодар, «Эковест», 2009;
· 2011г. в научно-методическом сборнике материалов IV краевой научно-практической конференции  «Изучение и распространение опыта инновационной деятельности учителя как ресурс развития системы образования  Краснодарского края» МОН Краснодарского края, ККИДППО, управления образования муниципального образования город-курорт Геленджик, МКУ «Центр развития образования город-курорт Геленджик» (от 9 декабря 2011г.).
Продуктом программы «Здоровье и грация» являются  приложения к программе: 
- «Кубанские народные игры», 
- «Игры с природными компонентами (ветром, песком, солнцем, камнями, водой»,

-буклеты для родителей «Семейный отдых», «Поведение на воде» - тиражируются и распространяются в ДОУ, а также размещены  на сайте учреждения ds31gel.ru и распространяются для родителей микрорайона.
Предварительные итоги за 2013 год по внедрению технологии «Детский календарь» в МБДОУ «ЦРР – д/с № 31 «Берёзка» были опубликованы в муниципальном  журнале «Все включено» в 2014 году № 4.
Ссылка на материалы «Детского календаря» так же размещена на сайте учреждения.

Директор МКУ «ЦРО»                                                                        О.Ю. Валькова

Методист МКУ «ЦРО»                                                                       Н.В. Климович
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